

认真做好推销工作

努力完成1985年国库券发行任务

——全国国库券工作座谈会在宜昌召开

本刊讯：全国国库券工作座谈会，1985年3月11日至3月17日在湖北省宜昌市召开。这次会议是经中央国库券推销委员会第四次会议同意，由财政部和中国人民银行总行联合召开的。会议的主要议题是，总结交流1984年国库券发行工作的经验；研究如何贯彻国务院关于发行1985年国库券的有关指示，努力完成今年60亿元国库券的发行任务；研究“七五”时期如何通过发行国库券或者经济建设公债等国家信用的形式，吸收一部分社会资金，支援四化建设的问题。参加会议的代表共120多人。

财政部综合计划司副司长朱福林在开幕式上讲了话，他说，国库券发行已经五年了，前四年累计发行了176亿元，所筹集的资金，除1981年用于弥补财政赤字外，主要都由国家统筹安排用于重点建设的投资，加快了一些骨干工程的建设进度，使一些因资金不足而被迫下马和缓建的项目得以重新开工，不少建设项目已经建成或即将建成，开始为“四化”建设出力。近几年发行国库券对于四化建设的积极作用应当充分加以肯定。

朱福林同志在谈到认真做好推销工作，努力完成1985年国库券发行任务时说，我们在全面实行经济体制改革的同时，决不能放松对交通、能源和一些原材料基地的建设，否则就不可能为今后的经济振兴打好基础。能源、交通和原材料基地的建设投资大、周期长，除了各地因地制宜地办一些外，全国性的重点建设项目主要还要靠国家集中投资兴办。随着国家经济建设速度的发展，重点项目的投资也在逐步增加；为了使今后我国国民经济发展能有后劲，还得继续增加科学、教育、文化、卫生、体育等设施的投资；今年还将进行工资、价格体系和其他经济体制的改革。这些改革从长远看，必将提高经济效益。增加财政收入。但在开始实行时，则需要国家拿出相当的财力。在一个相当长的时期内，资金的需求和国家现有的财

力之间仍然存在很大的矛盾。因此，今后仍然需要通过发行国库券的方式，适当集中一部分社会资金，支援四化建设。

朱福林同志还指出，我国继续发行国库券的条件也是完全具备的。全国预算外资金和企业存款增长很快。据统计，1983年各项预算外资金已达1,000多亿元，1984年全国预算外资金总额预计达1,120亿元，比上年增长176亿元，增长15.7%，企业存款达1,251.8亿元，比上年增长44.8%，而对单位的国库券发行额只有18亿元，只分别占它们的1.6%和1.4%。随着工农业生产的发展，城乡人民收入增长也很快，1982年以来，尽管每年向人民群众发行20亿元国库券，城乡人民储蓄存款仍以每年100多亿元的速度增长，到1984年底，城乡人民储蓄存款余额已达1,214.7亿元，加上居民的手存现金，去年全国居民结余的购买力已近2,000亿元，一年净增加550亿元，一年的增加额就超过了1952年到1978年26年的累计增长额。在这种情况下，国务院决定增发20亿元国库券，把人民手中暂时不用的钱多集中一点，用于国家的重点建设，不仅是必要的，也是完全可能的。对人民群众发行42亿元国库券，只占1984年全国城乡人民结余购买力的2.1%，群众是完全有能力购买的。

中国人民银行总行会计司副司长陈浩在闭幕会上对如何搞好1985年国库券推销工作提出以下几点意见：

一、进一步提高对发行国库券工作的认识。目前，有些同志对于用国库券方式筹集资金是国家有偿集资的一种重要的、经常的手段还缺乏思想准备，仍把国库券发行工作当作是一项临时性工作，甚至把它作为国家克服临时性财政困难的一种手段，这是不对的。应当指出：发行国库券是国家筹集建设资金的一项重要措施，今后国库券不但要继续发行，而且还有可能扩大发行，我们要把发行国库券作为国家筹集建

加强领导 集中时间 重点推销

——舞阳县提前超额完成国库券推销任务

张国政

今年，河南省舞阳县的国库券推销任务比去年增加22.3%，在县委、县政府的领导下，认真贯彻国务院和省、地有关文件，集中时间，加强领导，采取边宣传、边认购、边交款、边发券的方法，从3月1日开始，仅用12天就超额3.4%完成了1985年国库券的认购和交款工作。并涌现出购买千元以上的职工和农民73户，比去年的16户增加三点六倍。他们的主要作法是：

一、及时贯彻省政府电话会议精神，落实任务，加强领导。2月28日晚，省政府推销国库券电话会议后，县委、县政府十分重视，立即传达贯彻，认真研究落实。首先成立县国库券推销委员会，副县

长王玉山同志任组长，从有关单位抽调8名干部及时开展工作，并请救灾办公室的负责同志共同研究，根据去年秋季水灾的不同程度，合理分配任务。

为了把国库券认购任务及早落实到基层，县政府在3月初，下发了《关于认真做好1985年国库券发行工作的通知》，分别召开了县直机关负责人和各乡乡长、财政所长、营业所主任、工商所长会议，学习国务院和省政府有关文件，播放了胡悌云副省长和省工、青、妇有关部门在电话会上讲话的录音，提出了本县国库券推销工作的意见。通过讨论，提高了认识，明确了任务，决心抓紧抓好。姜店乡与会人员，当天下午回到乡里，立即把会议精神向正在召开的三级扩大干部会作了传达；辛安、马村等乡在散会的当天晚上就召开党委会，次日召开村支部书记、主任、会计会，传达文件，落实任务；其它各乡、镇也都及时建立相应的领导机构，乡干部分包行政村，村干部包组和重点户，层层加强领导，明确分工，责任到人。县直各单位和各行政村也都有一位主要领导同志抓此项工作，为顺利完成任务奠定了良好的基础。

二、深入宣传发动，激发广大群众的爱国热情。该县统一翻印了《1985年国库券条例》，编发了宣传提纲，除利用各种会议自上而下宣传外，还利用有线广播、宣传车、黑板报、标语、幻灯、简报等多种形式，深入开展宣传活动。大讲继续发行国库券的意

设资金的一项长期的工作来抓。希望大家对这个问题要有充分的认识。

二、做好广泛深入的宣传工作。一是，请各地领导同志出面做好政治动员工作，不能认为国库券已经搞了几年，没有必要进行宣传了，也不能存在畏难情绪，要理直气壮地宣传发行国库券的意义。二是，要有针对性地结合当地实际情况和群众中的认识问题进行宣传。讲清楚今年提高国库券的利率、缩短偿还年限、由银行办理国库券贴现和抵押贷款以及个人购买1,000元以上的可以记名挂失等改进办法，讲明购买国库券利国利民的道理。各地还可以利用报刊、广播、电视、黑板报、幻灯等群众喜闻乐见的形式开展宣传活动，通过宣传，不仅要解除群众“怕露富”、“怕平调”、“怕吃亏”等思想顾虑，而且要激发群众的爱国热情，促进群众认购国库券。

三、财政、银行要齐心协力，密切配合，努力完成今年发行60亿元国库券的任务。发行国库券不是哪一个部门独家可以办好的事，需要密切协作、共同努

力才能做好的。几年来，在国库券发行工作中，财政、银行的配合一直是比较好的，为了进一步做好这项工作，今后财政、银行要更进一步相互协作，密切配合，互通情况，相互提供有关的资料，共同完成国库券的发行任务。

四、银行要做好调运、收款、发券、帐务核算及款项划转入库等工作。随着银行体制的改革，人民银行除继续做好国库券及收款单的印制调运，以及所收款项的及时入库工作外，大量的收款、发券工作要由专业银行办理。各级银行要千方百计做好国库券的发行工作，做好国库券的调运、收款、发券、帐务核算，并将所收款项及时上划入库。各级银行要切实保证国库券帐务质量，做到无差错，并应于年底以前，将各行帐务核对完毕。各基层行要指定专人办理群众直接到银行购买国库券的事宜，凡群众直接到银行购买国库券的，都应随时办理，做到认购者什么时候交款，银行就什么时候收款。